

## श्री राजनाथ सिंह माननीय रक्षा मंत्री जी

### बचपन और शिक्षा

आपका जन्म 10 जुलाई 1951 को ग्राम बभौरा, तहसील चकिया, जिला वाराणसी (वर्तमान जिला चंदौली) उत्तर प्रदेश में श्री रामबदन सिंह और श्रीमती गुजराती देवी के घर हुआ।

आपने अपनी प्रारंभिक शिक्षा गांव में ही प्राप्त की और उसके बाद गोरखपुर विश्वविद्यालय, उत्तर प्रदेश से एमएससी भौतिकी की पढ़ाई पूरी की। आपने केबी पोस्ट-ग्रेजुएट कॉलेज, मिर्जापुर, उत्तर प्रदेश में भौतिकी के व्याख्याता के रूप में कार्य किया।

### सार्वजनिक एवं सामाजिक जीवन

आप छात्र जीवन से ही एक मेधावी छात्र रहे। वे वर्ष 1972 में मिर्जापुर शहर के आरएसएस कार्यवाह (महासचिव) बने। आप 1969 से 1971 तक एबीवीपी (अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद) गोरखपुर संभाग के संगठन मंत्री भी रहे।

आपने 1974 में राजनीति में प्रवेश किया और 1977 में आप उत्तर प्रदेश विधानसभा में विधायक चुने गए।

वर्ष 1988 में आप उत्तर प्रदेश विधान परिषद के लिए एमएलसी चुने गए और 1991 में शिक्षा मंत्री बने। उत्तर प्रदेश में शिक्षा मंत्री के रूप में अपने कार्यकाल के दौरान, आपने नकल विरोधी अधिनियम लाकर और पाठ्यक्रम में वैदिक गणित को शामिल करके कुछ उल्लेखनीय कार्य किए। आप वर्ष 1994 में राज्यसभा के सदस्य बने। 22 नवंबर 1999 को आप केंद्रीय भूतल परिवहन मंत्री बने। इस अवधि के दौरान आपको श्री अटल बिहारी वाजपेयी की स्वप्निल परियोजना एनएचडीपी (राष्ट्रीय राजमार्ग विकास कार्यक्रम) को शुरू करने का अवसर मिला।

28 अक्टूबर 2000 को आप उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री बने और बाराबंकी के हैदरगढ़ निर्वाचन क्षेत्र से दो बार विधायक चुने गए।

24 मई 2003 को आप केंद्रीय कृषि मंत्री बने और उसके बाद खाद्य प्रसंस्करण मंत्री बने। इस अवधि के दौरान आपने किसान कॉल सेंटर और कृषि आय बीमा योजना जैसी कुछ युगांतकारी परियोजनाएं शुरू कीं।

आपने 'भारत सुरक्षा यात्रा' भी शुरू की, जिसमें बढ़ती आतंकवादी गतिविधियों और आंतरिक सुरक्षा के लिए खतरों के मुद्दे को उठाते हुए कई राज्यों की यात्रा की। आपने जनहित के मुद्दों जैसे आवश्यक वस्तुओं की बढ़ती

कीमतों, किसानों की शिकायतों और अन्य राष्ट्रीय मुद्दों पर जोर दिया। आपने बेरोजगारी, इसके कारण और समाधान पर एक किताब भी लिखी है।

आप 31 दिसंबर 2005 को भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष बने और 19 दिसंबर 2009 तक इस पद पर रहे। मई 2009 में आप उत्तर प्रदेश के गाजियाबाद से सांसद चुने गए।

26 मई, 2014 को श्री राजनाथ सिंह जी ने भारत के केंद्रीय मंत्री के रूप में शपथ ली और दिनांक 30.05.2019 तक केंद्रीय गृह मंत्री के रूप में कार्य किया।

31 मई, 2019 को श्री राजनाथ सिंह जी को रक्षा मंत्री का पदभार सौंपा गया।

वर्ष 2024 के आम चुनावों के बाद एनडीए सरकार के गठन पर, श्री राजनाथ सिंह को फिर से रक्षा मंत्री का प्रभार सौंपा गया है।